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FORLWORY

The Government of India set up s vemogrephig Resesrch
Centre in the Institute in the yeer 1961. since then, a series
of studies in the fields of demogrephy end family planning are
being undertsken by the Demogrsphic Centre of the Institute.

‘The first study undertezken by our Centre in Dharwar
town in 1962 to assess the knowledge, ettitude and practice
of fomily plsnning showed that the family planning ides hed
yet to catch firm roots among the pedple of the Dharwar arcas
Rut the resurvey in 1969 revesled some encoursging resultss
Tﬁere was enormous incerease in the awareness and knowledge

(89 per cent) of family plasnning.

Dharwar town happens to be the centre of educstion
and culture of northern-Ksrnatak (Mysore). It was therefore
thought worthwhile to study the knowledge end prasctice of
family planning among High School Teschers in Hubli-Dhafwar
Municipsl Corporstion area of Mysore State. 4 survey was

aceordingly conducted in 1971.

Almost 100 per cent of teachers were swere of family
planning. In all, 35 per cent of male teachers and 61 per cent
of femsle teachers with knowledge of family planning were
practising 1it.

The report 1s bassed on the data collected through
personsl interview method. The study wes conducted by a2 team

headed by Shri. A.P. Kstti. I am happy that the team has done
a good jobh. |

I hope the study will be found useful by all those
who are interested in the field of family planning.

Demographlic Resesrch Centre, D« Fe KaRMARKAR
Institute of Fconomic Resesrch, DLR&ECIOR

Vidysgiri, DHARWAR-U
‘28tb September,1973
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The preéent;feporf'contains the mzin results of
the survey conducted by the Demogrcphic Reseorch Centre of
the Institute in the yecr 1970 71 The dstz were collected

through personal interv1ew method.

4 resurvey of eligible. hqudndS in Dhsrwar town in
1969 after the lspse of seven yezrs: of the first round of
the survey in 1962, had revealed some encouraging resnlts.
There was significanf-inoreasé in the awsreness and knowledge

of femily plsnning (89 per'cenﬁ) in 1969.

1t was-therefore felt worthwhile to study the knowledge,

-gttitude snd pracﬁice of femlly plannirg among‘ﬁigh School
Teschers in Hubli-Dherwer Municipel Corporation srea. The

mgin objective‘was to study'thé kﬁoWIedée end praofice of

family planning aﬁong this educafed;grodp in the educationsl

and ecultursl centre of this pgrt of-MySOre State; It was

slso intended to escertein their views oh the 1egolizafion of
sbortion gndq tc¢ study whether'the-émoll family norm hss made

eny dent up-on this class of society.

it appedrs that socially advsnced communltles are
5till attracted towsrds teachlng prof5551on. Teachers WET'E
hesvily -concentrated in the EEE group of 30~L4 yech- The
msle teachers asccounted for 73 per cent in thls age gfoup
and_pFoPort;op of femzle teaohers,was X per cents The medien
ages,of mele asnd femzle teachers were 36+9 yeers and 32 years
| respéctive1¥,”Majority of the tecchers were nsturally-

gradllates.
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‘The present report contcins the mein results of
‘the survey conducted by “the Demogrcphic Reseorch Centre of
the Institute in the year 197) 71. The dete were collected

through personsal interv1ew method-

h resurvey of eligible . husbcnds in Dhsrwar town in
1969 after the lapse of seven yeers: of the first round of
the survey in 1962, had revealed some encouraglng results.
There was significanf-inCreasé in the swsreness énd knowiedge

‘of femily planning (89 per cent) in 1969,

It was.therefOre felt worthwhile to study the knowledge,
-attitude ond practice of femlly plenning emong High School
Teechers in Hubli-Dherwer Municipel C5rporetion éreé- The
mein objective was to'study'thé'kﬁ5WIedée'and praéfide of
family plenning among this educafedlgrddp in the educational
and cultural centre of this part of Mysore Stcte- I was
#1sc intended to sscertzin their views on ths 1egalizat10n of
‘sbortion and t¢ study whet her the small femily nopm has made

eny dent up-on this class of societys

It sppesrs that sbciallj.adVanééd communities are
s5till sttracted towerds teaching'pfofession; Téachefé wers
heavily concentrated in the sge group of 304y years- The
mels teachers accounted for 73 per cent in thls age group
&nd pr0port10n of femezle tezchers wes 70 per cente The medien
ages Of mele and femele teachers were 36+9 yesrs and 32 years
| respectlvelx. Majority of the teschers were nsturslly.

gradustese.
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The average size of the housenold of mele teachers
wgg_S.?—aS'against”5-3 of femsle teechers- The msle teacbers
.hed on an average 3 children living at the_time of the survey.
. But. the female téacﬁéré had only 2 children’livith The small
family norm by and l;rge, seels tO have been accepted by this

elite of the society.

4 big majority,ofrmale and femals 'teachérs got
marriéd in the cge group of 20-29 years-ﬂGénerally consummation
of marriege also took pluce for mejority of them nasturally
in this age 5roﬁp-‘éimilarly most of ths respondents got the

first child =1so in the seame age group ;30729‘years)4L“

Almos¢ every teééher was aware“ﬁflfémily'pianning-
As blgh as 97 per cent of mzle teachers end 85 per cent of
female teachers had speciflc knowledge atout atlecst one
- method of foniily plannlng. Ihe condom (Ni%hodh) appears to
| be the most widelv known method of  fam! 1y plannlng among
 teachers: More than 9& per cent of male aznd 77 per cent of

female teachers knew thlsrmethou.

Practice of fomlly pl¢nn1ng by c--~0r1<1ary schoo]
teachers .was not very encourgging. Only pcr cent of mele
respopdents with knOwledge WETE prgctiSLKg famlly plann;ngﬂ
In 211, 61 per cefit of female tcachers wi&h'knowlédge wETe-

practising fa&il&'planning.'

A4 clze of 3 children appeers to bs tbe 1deal-éiZe'
£oF both mele snd fewale teachers. 4 biz majority of -hele
and femsle teachers (71 per cent znd 86 per cent respectively)

did not fsvour legzlization of abortion.

There -3 5 big gap between gwaren:=3s and knowledge
on the one hand end practice on the other. Educstional

sspects of family planning programme needs tO be intensified
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even in the educated class to schieve better results in

the field of femily planning.

There ere in &1l four chapters in this report. _The
first chapter deals with introductien, background of the
pr03ect, obaectlves, methodology, sample, cOverage and some
importsnt demographic characteristics of teachers. The second
chgpter discusses teachers! sttitude towsrds femily size.
Teschers' desire for number of chdldren is criticslly
examined zgainst their importeant socio-egconomic variabless
There fs an ihteresting discussion on teachers' views on
idesl number of children they c¢ould heve. ansglysis of their
1desl number of children sgsinst their actusl number of
living children znd desire for more children hes shown that
ambivalence exists even among this educsted groups. The third
chapter describes the extent of practice of family plenning
among them. The fourth chapter glves the summary of the

Apinions
findings end teschers'/ i : on legallsstion of sbortion.
Appendix gives some interssting verbatim replies to the

question on legalisation of gbortion.

-

We Oowe a grect debt of grstitude to $hri.D.P.Karmarkar~
our Honorsry Director for his valueble guidsnce end advice
for conducting this study. We express our deecp sense Of
gratgfulness to Dr+u.Ve. Joshi, Cheirman end Major Re.H.Dessi, ‘
Honorary Secreteary of the Jsnste Shikshens Samiti ( the
perent body of the Institute) for their susteined interest
in the project znd for their encourasgement for all the
activities of our Institutes We express our sincere thanks
to all our collesgues in the Demogrephic Resecerch Centre
of the Institute for the help rendered to us in various

ways in conducting this study.



.-We>'hope: the repotd: will Berve” b uséful purpose
Jor those who wre interested+in"the: field of famdiyi

vo.enninge

Jemogrephic Reseerch Centpe, . A« Ps» Katti.
'nstitute 5f Econcmic Resecrehs; - ) -
Vidyagiri, Uﬂgﬁwgﬁzﬁ_‘ R«K:.Koteshwer

28th Seﬁtember,l973
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At the outset 1t would be better 1f we refer to thls report

as s study of practice of family planning among High School
Teachers rather then s study of knowledge and attitude. For,

sfter 15 yesrs of Statﬂ sponsored prOpaganda moatly through written
word it ie naturasl’ that tegchers-« the elite or urban population
T I et least aware of family plenning.  So° whilc undarteking this

- project our mein interest wag to know the extgnt of practlce of

family plenning, among this'educated class.’

Our Centre had conducted 8 famlily planning‘reaurvé§ iﬁ Dharwer
town in the yeer 1969. The pesurvey revealed thet sbout 29 per
cent of gligible husbands ,were practising family planning -.8 Te-~
markable progress 0ver 2 small period of seven years. The banch-
mark survey: of 1962 had revealed only 5 per cent of eligibic coupiss
practising family planning. Censidering this 1ncreése of prantice
of family.planning among the genersl urben pOpulation, we felt 1t
worth-while to cOnduct a knowledge, attitude and practics. study

smong teachers of Hubli- Dharwar municipal’ Cornoration area.

0 VEs OF THE SUQY .

| La 24
The maln ObjectiVes of the study are as detailed b510w i

(a) to know the extent—oi knowled €y atitltuds and
pragtice of fadily plsnning o different methods
of family planning amOng this sducated grOup,

R - po 2
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~{g) to examine their experience with different
methods of familytplsnaing:and

“(4) to deciphér their opinion on legalisation of
abprtion-

ﬁﬁ“ﬁubif¥DB£fﬁér'Municipal-CorpQration‘is rather unigue

in the sense that the two constitugnt towns viz, ﬂublihapd'“—
Dharwar are not adjoining units. asbout half a dozen’yii};ggs'
(lie* along. the 16 Ki%o;gtrfs‘distonce between hubli éd& bbéiwar-
Hubll is the bigggr‘ﬁhitwith 2.6 lskhs of population ahd
Dharpyar. has g,gopulationrof 90,600 persons. sccording to

197% cengus. the mun1c1pal Corporatlon had s populstion of
muﬁ5,6“6 Personss Both towns had 1ndependent municipaltiess till
&9 6@ In the, yecr 1??? the Government of Mysore amglgambted
the two towns to from 8 new Mun1c1pal Cbgporatlon of HoBFis.
TDharwar- In due course sbout 45 ad301n1n and surroundlngw
'uillages were added to the corporstion area. IncidentslT§ rt
may be Observed here thst Hubli- Dharwar is the only other ™
corporation in Mysore Staste in addition to th@hgorpqygtipn

of Bangalore the State capital ..

Tradltlonally both towns hﬁve “grown on dlfferent lines.
Juring the last one century oherwar has been. s eentre of
eduCationél‘instituﬁions end ‘distriet hesd-guarters. On the
other haend nubll has been developing mainly as a centre of
trade, commerce and industry. The point may be well
illustratcd with the proportion of mewbers of the socisl
class ander stpdy. Hubli with more than 2.6 1ikhs of

population has only 30 high schools with relatively lesser
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@qe;ags of 1’ teachers per school wheneas Qharwar with a
populaﬁlpn-less ‘than a lakh haS BS, many 58 18-high sehools
u&;h pxbetter average Of 18 teachers per. schogli. To ‘take
bhﬁ othar exémple out of 117 inqgstrial establi'shments

of all types in *he corporatzon érea as many as 97 units

are located in Hubli oﬁIy. Karnatak Unlverslty .abd -431 India

.---"-

aadio Statiqn;.aﬁm~f0c5féd Tn Dharwar whereas big 4industrial

———
- -

™
—— T

...-.a--" i

— -

-
e e

Ths names of #il- teachers working 1n all high achoois
e Hubli-Dharwar were 1isted out ta select - the ellglble couples.
dut of 7250 teachers listed out (525 male teacpers and 235 2

female teschers) prellmlnary dsts of nine teachers could not

VAL

be obtained as they were on 1ong lesve, deputa%ron, etc-
leechers: satlsfying the followmng 3 criteriawere' con31dered

aligible: for our 1nvestigat10n-

¢i):The téacher should be currently maPried and marriéd
oncey, and the wife of the male tesCher or the fenale
teacher herself should be in the- 8ge group. of. 18-4%5;

(11) The couple.should have st least one livipg.child
-at the time of survey.

(1i1) Both the psrtners should be the normal resxdents— -
« Dbf Iiubll-Dharwar- -

- -

On “the basis -of prelimimary dsta of M1 couples it

N -\\.'

T

‘was found out that 37-5 per cent of teache;s_nquabiI*“'

- -

i

——

4.3 per cent male-teachéTs end 21.8 per cent of femsle

. e e A W——

“teachers and 39.0 per cent of teschers in Dharwer- 44.5 per

e b
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cent of male teachers and 20.8 per cent of female teachers

'-r"_lr F‘ﬁfqlf - -.\r—** -.:74-:,-
were eligible for aur 1nvest1gat10n- Thus all gBj (231 males
ToGua o noofod fgeeloz -5l VIR
and 52ermales) ellgible teacreqﬁ were 1nterviewed with a
mia o, JIn e SN Thadovg S T

structured questlonnaipe. Table 1 1 glves the distrlhutian

smell BT mw faiegonnd LIS R R .

-

of all té;bhers by ellglhlllty dﬂd coverage._ﬁ

‘ ; d
< = E - e &L AT

Yoo s (

e * B I R
Ll lon LA, il

1108 OF il

No. of high- schgols. LT -i:jb;i; S i FS B A baiaﬂr w1y - !

———————————————————————————————————————————— -y ot - ---—------"

s

ik 0T HgledisFemalesiTotal: Mblesires- Tots
ThTTTEmsTE s T T Es s Sssy TS T ——— ""a:""'::""':'!‘!--3—ﬁ-a&~--—-—,‘_-?.]."E:_____

Totsl No. of teachers. z9l+ + 129 =423 231 + 96 % 327

. . O IR T
LA I SR e b e e S T T e S

Total No. of teaschers
for whom basic dats
was avelleblew; = .+ 293 -+ 128 ;-ﬂ2i71 P22+ 932 30

- Total, ﬁligihle snd - - - med L s qawaa - fdin Ge
 '¢overed tbechers. 10 + 28 =158 101 * 2l+ # 125

L Loom 2T P r T mganna it Ll

Re asbns ‘for hot )

belng,consldered.as : wogeee i 1T e Dpergyge gt o amEl
gligible:

.,‘,,_,_- _..._

TN .- 3, - 20

(8) Never married. 102 + 86 =188 58 + 47,? 105

BN i1ving efildrens T35 T+ % = 39 '”',zo v 7= 27
R I SPRNIE LS L T v NS L

(c) Wife/self being over _
aged. 1'+. + 7 = 21l } 3'3".1. 9 = Y42

(d} Eitbgt quuse marrled B ;%3- Foz .
“j* ‘*mare than once . = d0 . F iie 0w 10 T 10+ 1= 11

PN T

‘el:“¢9°“ﬁ?4:élvgrce@.etc-, 1 +03 A= b o hid b= 8

(f) Elther spouse not a
normal resident of the \ .
corporgtiquares. . ol kiswe. =LAt EWT s

- - - - -
- - - we = o M m M e e e e e e o e e wm me em e e = e v

.es. §
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Male 1nterv1ewers contacted all eliglble male teachers
and 1ntervfe wed t hem.-wi b avstfuct'ﬁred questiomalre. Female
intervi&wers 1nterv1ewed all eligible female taachers and
,1ntervlewed“them with the seme structared questionnalre- In
addit1qn1 fﬁmdle interv1ewers contncted all 'wives of ellgible
male teachers, collected thelr fErtlllty hlstorles and carried
out« a’ll, thé necessary checks to conflrm knowfledge and practice
of Iamii} #lanning methods as reported by the husbends. 4 team
of fourtmale anq 3 female interviewers’ completed the field work
during March~1pr11 19?1. In~BharWar all most gll teachers

‘|

were interviewed at thelr re51dences whereas in Hubli most of

1

the teachers werg interviewed in their schOOIS- All threschers

xespondqd véry well to'our‘questlonnalre. ¢
-3 i -: i .

HLC' 4§D §OCIO-ECONOMIG Chy

g; . Table;192 glves the distrlhutlon of dll teachers hy age
groupsr It qay be observed from Table 1.a that in respect of
male techerg - Dharwar has relatlvehy more - of younger teschers.
About 6h‘peficent of male xeacbers in Dharwar belong to the

a8ge group 25-39 whereas in ﬂubll tne correspondlng proportion.
is about 59 pET cente ) régards female teachers no such
pattern is- noticed. For the whole sample the medlan ags for
male teachers 1s 37 yeﬁrs and 1t 1s 32 years f¢r the femsle

teachdrs. 1t would be" or con31derable relbvéncd here to give

- v R 6:
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TABLE-1.2 & DI§EBL§EELQE_QE_3LL_£E£QéEBﬁLEI_AQE

. . L i ' . ) -
"""'--.""'-"r'-"'" ----- L™ M m e e W SIS s = oy wm o e e = - . -

Age groupss ij S . DdDharwar

- m mE m W W e @ M W e e s = o
. - .

5
Male teqchers ll. Female“teachers rMaIe te bhers .Female tea-' JMaLe té achiers:Female teachers
Oher E . o, b ’ ] " ,
Actual zPercentaaes#ctual $ Percen- Acfual. ;erCE-.Actualf*Per- “actialt Ferce-:ACtUsl: Percen-

ase.: - tages 1 - gente- . : 7 ntege. tage.

s
p— ﬁe . 7 “, .
T A il

- T - L a7 L (hof i [0 8) -0 - P T 1 )

25-29 6 (78 8 - (30) 12 9. 3)

(29.6)- 20, 1 (8+6). 15 (28.8)

2077

8
-} U2y (28 11 L (h0) 36 {27.9) 539 (33365 (28, 2) 21 (4O.Y)
B39 Cab U (ery 2. - (BOF 26 (a1.7) 17 . (250 56 (&) 9 a7y
Loy 19 < (I18.6) i 3n (12.0) . 28 toun 3 QLD - @03 6 L)
w559 18 . (127 - - A dme - - W Tasa) - -
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el

Totsli- & 102 | © (99.9) 25 . (100.0) 129 (100.0) 270 (99:9) 231 ¢ (99.9) 52 (59.9)
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anc;their bomparision' In thi femily plenning survey of Dharwar
ﬁown ( generol populgtlon) 'we Tound ebéut 50 per cent of
cligible hquandS 1n the sge group’ of 25—39 and we find

thﬁ corrESponqlng prOportion belng dbout 61 per cent among

tﬁe educated groups

ﬂabie Xe3 pives the distribution of all mele teschers

b& aﬁe,and number of li'ving childrens It can be observed
from-the Teble 1:3 that on &N LVersge teachers in hubli heve
ﬁlggqr*size of 1living chlldren. lhe average namber of living
ch;lgyfn for teachers of Dherwer is a»85 ; for teacters of
Huhli it is 3.03 and for the whole sample it is 2493+ In Dharwer
73;% Qer cent of téadhers.haée 3 or lésé than three living
'childrenlwhsreas in Hﬁblirthé carresronding proportion is 66.7
,per eﬁnt‘ It wauld. be interestlng here to compare some of the
lcorf”bpohdlng figures from our resurvey of gensral populstion
of Bharwar town-2 The prOportipns of teachers in the first
three categoriks 1.6+ of 1,:2 and 3 11v1ng children are 20.6
per éﬁnt .4 per cent and 225 per cent whereas the corres-
pondlng peoportions in the genersl poyulatlon are 17-83,

L6-3l end 20.11 respectlvelys oince we find that nearly

50 ‘percent of teachers thG 3 or, more 11v1ng children, we

should expect. con51derably, exten51ve use of family planning

gethodg byfmaJority,of_teachers»

T

SILE OF HOUSESOLDS F

; f 1 Tgble 1.4 gives the dlStrlbuthn of teachers by family

.§1ze- The pettern resemb%es mostly the pattern of households
by number of living ebildren,‘ln Dhérwer 59 per cent of
ﬁgachers.hgye bouseholds of 5 'or less than 5 members. The

icorresponding proportion smong teachers of Hubli is 49 per cent-

1 & 2 a.P.Katti & R.K.Koteshwer ' A District town Resurveyed'’
Dhisrwar ,Demogr:phic Research Centre, Institute of Economic
Research,l 7%
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Similér%tn?nd:is_Obsgrvgblg aang:femple_teaghegs alsos wWhat -
isiﬁathér-%urﬁrising is about relatively larger proportion ofj
big houéeh&lds with 6,7, 8 members in Hubli. In all the three -
categorzgs of 6, 7 and 8 ‘members hDusehOLdS the prOpprtion of
househoidslls relatlvely hlgher in Hubli Perhaps, higher
proportion ‘of migrant. households in Dharwar or the relatlvely
higher prOportion of hon~mlgrgn% houseno¢ds 1n nubll partly
exﬁlalns.the differentizls in size of households. ~Lable 1.5
.glves the distribution of male tEcCherS by the migratlop of
hEddS of housenolds- |

o 0F HOUSES .

; Type of household cen be regcrded us indicative of.
level of urbanlsatlon of ¢ class of ‘peoples It is natursl that
W ilnd:a*large proportion of strictly nuclear families among
teaéhersqéTable 1.6 givesidifﬁriputionmpf 511 tedchers by |
houéeﬁgiditype- about 64 fer cent of teschers belong to nuclea;
houéehoidé. The prOportlon of nuclear hOLseholds in the general
populstion of Dborwar'tOWn 13-45 per cent as revealed by our
famlly plgnnlng TESUTVEY in Dharwar town? Another interesting
dbse%xatién descerible from the table is zbout 10 per cent
of t%o?CQQple houseticlds in Rublij the'gthér cbupies En ;li
ghes; i}-gouseholds being parent couples. Perhaps lesser
-prOpOrtlon of mlJront pouseholds in fHubli pasrtly expleins this
considerable prOportlon of two couple households-

AN ‘Q! HOUSEROLD INCOME @

. i - T : )
Table 1.7 distributes all mezle teszhers by annual

1

income of their households snd per capit: income in both
. ! . i

the ynits together. It is rsther surprising.thet nearly

15 per cent of teackers still belong to the per capita

1

3 BaDe Kalﬁ ‘! Femily Flanning Resurvey in Dhsrwar ! Dharwar
)emographlc Research Centre, Institute of Economic Rese arch-

1969

ese 11



TABLE~1.5 :

" DISTRIBUTION OF MALE TExCHERS BY MIGRLITON OF HEAQS OF HOUSEHOLDS

Dharwar Hubli Total
:a;%a;;.-ﬁ;:“";;;;e;;a;e- sctual No. Percentage Actual No. Percentage
Mlgreted- households: 77 (75.5) 76 (58:9) 153 (6673)
None~miyrants households. 25 (244 5) 53 (41.1) YL (33+8)
TTUtals- 102 (100.0) 129 (100.0Y) 231 {100.0)
ﬁﬁ& i

saee 12
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Sipilér?tnfnd:is_obqgrvéblg smong femple teachers alsoil what -
is%ﬁathér~§ur;rising is sbout relstively larger proportion of
bié bouéebélds with 6,7, 8 members in Hubli. In all the threé{
categorlgs of 6,7 dnd g ‘members hDUSEhDLdS the proportion of
househoIds is rElotIVEIY hlgber in Hubli Perhaps, higher {
proportion of migrant households in Dharwar or the relatlvely
hlgher prOportion of hon—mlgrant houseno;ds 1n nubll partly
exﬁlalns the differentiasls in size of households. Teble 1.5
-glves tbe distribation of msle teccners by the migratiop of

H

heods of housenolds-

i ! ! ;
Type af household cen be regcrded as indicetive of.
‘level of urbanls¢tlon of & class of ‘people. It is natursl that
We flnd:a*large proportion of strictly nuclear families among
teachers.iT ble 1.6 glves distribution of &1l tedchers by |
housebold‘type. sbout 64 per cent of teachers belong to nuclear
households. Ihe pr0port10n of nuclear households in the general
popule tlon of Dboruar town 1& ha per cent as revealed by our
famlly plgnnlng resurvey in Dharwar town, Another interesting
Ohse%yatign descerible from the table i1s gbout 10 per cent
of t§02§QQplé hougeholds in Hubli; the Sther cbupies En ;11
ghes? i3;households being parent couples. Perhaps lesser
brOp§rtion‘of migrent households in Hubli psrtly explsing this

congiderable proporfiaﬂ of twd couple householdss

AINURL HOUSEHOL) INCOME s
. - | N . - . ’
Table 1.7 distributes 2ll mele teschers by annual
income of thieir households snd per cspit: income in both

the units together. It is rsther surprising.that n¢arly

15 per cent of teachers still belong to *the per  capita

]
|

3 B. D Kdle ‘1 Femily Flanning Resurvey in Dbsrwar ' Dharwar
)emographlc Research Centre, Institute of Economic Reseorch-

1969

. e 11
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TABLE-1.5 3  DISTRIBUTION OF MALE TENCEERS BY MIGRLLTON OF HEAQS OF HOUSEHOLDS

Dharwar Hubli Totsl
;;;aal NoO» Percentage. actual No. Percentage hetusl Np. Percentage..
Migreted households: = 77 (75.5) 76 (58.9) - 153 (6602)
Non-migrants households-- 25" (24 5) 53 (k1.1) 78 (338}
Totels- 102 (100,0) . 129 {100.0) T 231 © (100.0)
— ".L;'é

vare 12
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ind)m,s '{ca:tegbri'és of I.essth;n Rs. 600 per annmn. As betwesn
tezchbers of huhll snd Dharugr, teachers of Hubli are~in »
'~relatively better position. Neariy,hj per cent of-teachers
of bhérwar}nﬂ.ong to per capita income categories of Rs.400-800
'cent. 1t would be relevant here to recall thet more of Hubli
teachers belang to joint families and hence large households.
Fossibly the‘number Of eerners in those households would be
@orea The:differentials are more patent in the per capits

inc¢ome category of Rs.2000-2999.

VELS OF ‘.l‘ION: _

If:Hubléi teachers zre relatively better ;placsd ia terms

of ber cépitaginccme; Dbarwar teacbers are better in terms

of quallficatlons. Table 1 8 glves the dlstrlbution of sll

teachers by th61r levels of educatisn, ﬁbout 20 R:y cent of‘

teachers ‘of hubll are under-graduates wherein Fhe cDrrespondlng

prOportlon among teaschers of Dharwar is 18. sbbut 31 per cent

of tecchers are pOSt—graduates in Dharwar whereas in Hubli

about 21 per qsnt of teschers are psst~graduat§s-

CASTE 3 S

Ferhzps caste is not st 2all » slgnlflcant factor- smong
thls soclal class- Lable 19 gzives' the-dlstrlbution of
tsaqhers by their caste. Brahmin teachers sre prodominent
in ﬁharwar (Hl'per cent) end Lingayats are in 1arger number
in Huh11 {30 pﬁr cent). The proportions Of female te achers
also reflsct the predomlnpnce of Brﬁhm1nq=tsﬂnnens Jn

y :
Dharwsar and of Christian teacbers in Hubl;-‘leacbers sTE

o)

more evenly distribinted in all other c.pc:te gr:)ups in Hubl_,

.7 were 15
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= S 1 SR ¥ S
level. lake tepchergiyéticle teachers Mpole teachers: Femg egghers.  lg sa hers: Female tgacherg.

ew.s , - I}{ctura]. c?bﬂ-'ﬁ ﬁtual F R sctusl 2 Actua‘i » : ﬁ%;tia c% ‘ Aecmua% %c =LA

" - No. " NO. NOw 7 ‘. ) No. - — . No. D Ng. e

Mi e - e " - . . : i ‘ . -
8) 2 (2:0) =~ - 3 (2:3) -~ -. - 5 tel) - R

VIII- §.5.LeCe 2 . (2.0) = - (2030 1 (39) 5 (201) 1 (1.9
a) - 12 .(11.8; 2 (8.0) 19 (11ﬂ2) Y (lh.g) 27 C(11.7) 6 (11.55
Under Grsdustes- = .. - 1 (4.0) 1 (0.8) - - 1 Eo.h)_ 1 (1.93
8) 2 (2:0) 1 (4.0) 3 (2+,3) 1 (3+7) 5 (2:1) 2- (38
Gradaste 10 (9.8) 8 (32.0) 11 (8-5% ) 218.5) 21 (9.1; 13 (25.o§.
8) . 39 (38.2) 9 (35.0) | 57  (44.2) 13 (h8.1) 96 (bl-?“ 22 (kg 3
Double | - L . 1
gredustes. | 1 (0.9) 1 - (4.0) - 1 (0.8) - - 2 (0.9) 1 (249 ).
8) -3 (2.9) - - o8 (62) - - 11 (ke8) - o
Post-graduste 10 (9.8) 2 .+ (8.0) . 8 _. (62} - 2 - Chd)es 18 (78) W T Unm
a) | 21 (20.6) 1 (4.0} 19 €7y 1 T o (3.7) 0 WO (17:3) 2 . . (3.8)
Totali= 102" - (100.0) 25 (100.0) 129 (99.9) 27 (99.9) 231 (100.0) 52 (99.9)

a] with Diplome, Certificsate course , BeTs, BeEd. y MiEde , etess
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| TRBLE~1.9 mmmm_wmgg_am

] CaSte. M_;i"g“;_—"uﬂgﬁgh ggmg. Lﬂizﬁgw EEIE teachergul.)glzmuﬁzttegchers Mele tgg;:hggﬂl_gemale teachers

ﬁ;gfual ) 75 I‘:,;;gtua].‘_ }‘B ﬁagtual 7» ﬁig“tual , Iéagf:ual ,% . Ié;g:tua el
é-rabm{nsl. | 42 (hl.2) - 12 (48.0) - 36 (27.9) 9 (3-3' 3) 78 (33-_81)_‘ .2k (40k)
Lingayets 36 (15.3) C o (16.0) 3% (3.2) 2 (7:4)- 75 (32,590 0 6 (11.\:5)
%fgfifxs?évamed 2 -"(E.O) ~ - Yo (31 - - 6 (206) =
Intermediste L . T L | R .
:HinduSo . .8 (78 - - 12 (9.3) 1 G, 200 (8.6 ¢ 1 (1.9)
-gﬁifé’ﬁfd 3 T 1 (Geo) 75N - - 10 (W3) 1 (1.9)
Musnms.'_._:_'_ 8 (7.8) 1 (4.0) 19 (14.7) 3 (11:1) 27 (11.7) Y4 (7.7}
Christians ) 3 (2+9) 7 (28.0) 12 (9.3) 12 (1+1+-.Lt) 15 (6.5) . 19 . (36.‘5)'.
g e S e e e R
Treli- 102 (99.9) 25 (100.0) 129 (100,0) .. 27 (99.9) 231 (100.0) . % (99.9)
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Brahuins and Lingsyats togéther. constitute. about ®6 per esat

'in Dherwsr where ss in HubIi they form only 58 per cent of

"s11 male tezchers..In respect of sehedule castes, Muslims
and Christians the proportion of teachers in Hubli is twice
as much as in Dharwsr. The totel absence of femsle teschers

of Backwerd ¢Isss category in Hubli is slso rather surprising.

- ; SRLE ¢
Nearly 58 per cent of male teschers were married whsn they
were sbout 27 years 0ld. For female teachers the median azge

at marrisge is 22 yecrss The corresponding median sge at marriage

of magle teachers is 27 yearse.
G T _coO MMATION ¢

It is nstural that the age at marriage and age at
consummation almost-coincide when the age st marriage of males
is fairly high. We find in our sample the median age st
marriage and consummatiﬁn of msrrlage of wives of mele teachers
is 17 and that of husbends of female teachers is 27 yeers. as
for female teacters the age at'marriage and consummation is

slightly.less than those of mzless It is 22 yearss

In Indig for a vast msjority of husbznds snd wives
first live birth occurs within =z yesr or two after consummstion.
Teachers of our study are no exception to this genéral pettern.
For we find that nesrly 51 per cent of msle teachers bhad
their first live birth when they were less than29 years 01d
and 86 per cent of teschers had their first live birkh when
they were less than 35 years of age. as for female teachers
majority of them had their first live birth when they were

in the age group of 20-24 years.

-vOOlB
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TEe w.Lth th:Ls background of ‘soc:lo—economlc and demographic '
o
characterlstlcs of - teacbers, wE can now proceed to examine their

attlfude _t’OlWord_‘S ‘family sizew



CHARIER=IT

TILTUDE JO ] A

:Morettﬁan any other SOCio-ecénoﬁic and demogrsphic
éharaéteristics it is parents! attitude towsrds size of their
family that decides their initiative ih knowledge end practies:
of family planning. In fact, half the bsttle would be won if
the whole of fsmily planning propagandé_can atleast indfce the
people to have specifié attitude towsrds the size of family
vis-e-vis the curreht ﬁossibility Ofiatﬁaining the size through
many of family planning methods. The teachers should atlesst
'haVGispecific attitude towqrds the desired family size even if

they heve not yet completely imbibed the .full significsnce of

farily planning.

Table 2-1 gives the distribution Of.all teschers by

) total numﬁer of children desireds Aﬁouf 56tper cent of male
‘tGSCherS'ahd about 7 per cent of feﬁale teachers desire

2 or 3 chlldren. It is remarkable thet 8s much as 46 per cent

‘of ﬂale teachers and hz per cent of femaie teachers still believe
fln 1°rge famlly size of 5 or more children. It is quite encou~
Traging to flnd that stleast ,l*per cent of female teachers desire .
only one child. About 35 per cent of female teachers feel that

4 or less number Of 11v1n5 chlldren is. mGst d651rable.
H H

. But specific desiré—for more children of teschers vis-
a- vis the nuﬁber of ctiildren they nave-wouldkindicate their
rEadlnGSS to accept family Flanning. Table g.g gives the
distrlbutlon of &ll msle teachers de51r1n5 more children
by number of thelr 11v1ng chlldren and the number of more

children they d631re. The question of d631re for children

..lw



Ummwmwmwmw.“ow . yﬂmtmmim&mwmuwm_nogumf ,...zmwm Ammzwmu.%._w.ﬂwm%m_wm mowmn_,.m. . z,mwmﬁﬂmwowmwmmm.mmmmwm Te 2=
m zo. , % ~ No. oo Noe W - No. » No. s No. chersk.
R R LT el
2 3 (8.1) 6 (50.0 5 (L) e e L8 (9.8) 6 (316
3 18 (4B.6) b (334, 0 (b)) kT (57.2) 38 (46.3) 8 (k2.1)
N g GLe 1 (8+3) 9 (20.0) 3 . G817 (0.7 % (21.0)
5 o (10.8) 1 (80 8. (17:8) == . = 12 (146 1 (5.3
6 r___.u So 8, - e 2 (sk) - e - 6. (7.3} -- -
N R ~ | 1 ..Q.....,t__ .- e 10 (L2) -- --

..o 370 €99:9)7% 12 (100.0) T M5 . (99.9)° 7 (100.0) . B2 - (99.9) 19 (1000}



zo. oH. Hwﬁbm 5 @EH oh ,mgfigww_ . “..I“ Number bmd. msnwmmmwmbm nmamﬁﬁwmmi Wives 3 'aomm
oﬁwawmn. 3 ° | reported. ‘ * pregnant . ;

1 3 & 20 6 1 - - 9 51

> o 28’ 183 2 - - 3 7 64

3 26 7 1 1 - 2 6 3 46

Y 19 5 1 - 1 - 10 1 37

| m 9 H. - - - - 5 - 15

L6 ., 7 - - - - - 3 - 10

7 3 - - - - - 2 1 é

8 1 - - - - - - - 1

w2 . 1 - - - - - . - 1

.... ...,,......_.,_,_W-...- - - - .= - _m.i_r.. --.w-- e e .. - m..-.. - -

HOSHT._” ._@w » 2 9 e, 2 29 21 231
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was not ésked of those teacf rs wbose wives were pregnant
: at the tlme of interv1eW'and those who had adOpted the
psrmangnt method of family plannlng ( sterilizaplon)-

The following observstions can be deduced from the

table.

1l.. Neasrly 68 per cent of teschers not.desiring more childie
are those who heve already 3 or more living children.

t f

Da sbout Ii‘per cent ‘of those gho havé two living
children sre pregnsnt ( wives of male teachérs) and another
hOEpef ;enﬂ.df teachers desire more children 21’pér cent of
thgm'desire one mwore child and about 12 per -cent 5f them

desiré 2 or more children. ’

3.; " About 56 per cent of those who have | living children
do:not de51re more children and 15 per cent of them desire
just one more child. snother 14 per cent of them have already
adépted the permznent method of family planning. éo all these
facts demonstrate that by and large teacherS‘woulé happily
welcome the first three children, tolerate the foﬁrth child

but would definitely stop the fifth child.

We would nOw proceed to exsmine if this desire for

more children is asssocigted with some other socio-economic

factors.

CaStk s

Theoratically speaking, perhzps, csste shonld not be
8 significeht factor in this educated class as regards
their desire for more children. But as we find in Table 2.3

there are quite interesting caste differentisals.

sev 23
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T4BLE-2:3 DLURIBUCION OF MuLE LBACaERS _XMMMR MORE, CALLIREN
. i .
Eaét?. group | T T 77 77 Tuesire tor more c"m'm}e?z R R e
TTTYes T Ne T inaitrerent | Wives . Sterillsed coses
. - - pregnente . ———n -
Brshmins 23 #l+3 1 L. 8 78 |
 Li6gayats 26 28 - 12 9 75
advenced Hindus - | 3 - - - 6
‘Int. Hindus 7 8 1 ~ b 20
Sch. Cér‘ste 5 3 - 1 1 10
Maslims . 13 8 - 3 3 27
Christians 5 o0 - 1 b 15
"","""-""4-'.-';'l;n'--’-"—"'" ....................... PR
Totali= ' 82 1 97 2 21 29 ; 231
! | :
:

.c_p.-;‘2_1+ .
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| The least prOportlon of Brahmlns ( 29 5 per cent) snd .
jthe high prOportlon Of Musllms and Llngayats - 48 and 3 per c
;respectlvely de31re for mOre chIldren. Conversely the highest
’prqportion of -rghmlns and 1ecst prOportlon Muslims do not
desire mgre children. The dlfferentlals are qulte apparent

even .in ¢ase of prOportlon of pregnsnt wives. Least proportion
lof pfegnént wives ( 5.12 per cent):are found among Brshmins and

highest'QrOportion of ppggnsnt wives are found smong Lingaysts.

EFrBECLIVE Fig Wi L 4T UN
( T4BLE-2.% s

-
Effective marriage durstion baé some bearihg on the desir
fore more children as longer duration possibly results in more
nuﬁbér of children in the absence of pracﬁiée of contraception.
Teéchérs'with-less than 10‘years.of durstion of effective marri
life’ naturally desire more chlldren. But whst is surprising is
that' nesrly 22 per cent of teachers with 11-15 years of
éffeptive period of cohsbhitation still desire more ‘children.
.For'éé ﬁe have fbund out ézrliery 3 iS'tbg most desired family
size snd normslly 11-15 yesrs of efféctivé cohsbltstion should
héve resulted in 3, children. It abpears ﬁreference‘for more
of mele children and the ninimum of one girl for o family
explalns the desire sor criidren for tnose withh mpore thsasn

11 years of cohebitetion. .

48 number of 1living children Happens to be the most
.imbﬁrtant factor in Jeciding the desire for children sge
also happens to be qulte 91gﬁ1f1csnt in this respect. Tsble
2.5 gives the dlstrlbutlon of 511 teachers by age and desire
for wore children. The prOportlon:of those de51r;ng more

children incresses upto the age groups 30-3h. Beyond thst

cee 25
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| TABLE-2:4 : DISTRIBUTION OF MuLE TEACHERS BY JURATTON OF gFFLCIIVE MARRUED LIFE sND DESIRE_TC_H:VE MORE CHILOREN

T T T T O R N T T T T e S Y

Durstion of Desire for more chlldren
effective married @ =~ = - - - R T R T T TR e e e m m s e e e e e e m e e — e e -
life. — i8S % No _ ¢+ _Preegnant ..:-Sterilized. : Indifferent Totzl
G- M F M F M F M F - M F °~ M - F
5 Yrs. & less L5 9 8 6 lo . .1 - - 1 - 66 16
6 - 10 Yrs: 2 T8 28 11 6 1 8 2 - - é4 22
11-15 Yrs»ll. ; 11 1 25 5 2 .- p 2 - - - Y7 q
- 16-20 Yrs. .l - 16 W 1 - 5 1 - - ] 23 5
21 and abovei‘ 3 - 20 1 - - 7 - 1 o . 31 l"l
J‘-_i - - )
Totels- 82 18 97 27 21 2 29 5 2 - 231 52




Age / Desire Yes No Presently pregnant. Sterilization Indifferent Total

25-29 13 2 5 - - 20
oo 40 16 - 6 2 - i
3559 15 © 6 5 - 56
LO-kl 10 55 2 9. 1 7

45-Yg 3 18 1 8 1 31
5054 1 3 - 4 i 8
55-59 - "3 - - - 3

p o imim mm m e m e e e o E R e e e e e e e e e e e e L
Totali- R - 97 21 . 29 2 231 ~
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the proportion greduslly decrceses snd we find that afcer
fifties, peactically nobody desires more children. Sicilar
psttern is observgble among femsle teachers also.

o : ; : - 4 e
IOEAL NULSER OF LIvInG CrlLDuaN

ambivalence is often sgid to be the hardest nut to

crack among Indlan couples - for most couples of developplng
countries « &s regards their gttltUdE towards size of family-
Our questionnaire contezined s question about: the jdeel number
df;children'fhe respbndént'scdhsideréd £0r him.- snother question
preceeding. thls questlon on idesl number of chlldren was on

the totasl nuwher of childrén the actusglly delsireds Tables

2-6 A and 2-6 B exsmine the idezl number oflchildrep agsinst
‘their SpECJflC desire for totzl number of 11v1ng chlldren and
thgir actual pumbermof living.children. Table 2-6 Agglves the
diétrihutibn bf only those msle teachers whd positiﬁely desire
more numb;r of 1iving citiildren. There sare 83 such teachers

w@o de$1red more children znd the total number of ichildren

tﬁéy dgsi#é*a? showh in'the horizonteal hﬁading.takés into
aécountliheir:actual living crildren slso. ihe question on

iéeal hﬁmﬁer bf chlldren was e¢sked of all réspondents. The
fSIIOwiqg’obsérvations to indicste the magnitude of ambivslence

even in this educsted group ss cen be derived from:fable 2«64

1. Nearly 55 per cent of those who consider 2 as the
idesl number ‘of children for them actually deslred 3 or

more chlldren.

gi Nearly 13 per cent of those who considered 3 as the

1deal number of children sctuslly desired more than 3 children.
3é About 23 per cent of those who consider 4 85|th€ 1deal
s ]

n&mhen ‘of children actuaslly deslred more tHan 4 children.

..;..28'
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Thé following deductions as can be deduced from _
Table=2+<6=B point out the range of gulf between the ideal

and- actual.

1. : About 29 per cent of those who reported 2 as the 1deal

number of children have actually more than 2 children. :

2-1; gbout 23 per cent of those who feel.that 3 should be the
ideal number of children thsn &actually hsve more than 3
chlldren- blmllarly about 22 per cent of those who belleve '

4 to e the idesl nupber of children have actually more "than

b bri}dren.

hgéin it is rether surprising to find that 6k peT cent
of those who neve two living childran consider 3 or mére as -
tbeir.ideal nusber of obildren. Similarly, 37 per centjof
those with 3 living children consider h_és the'ideal number
for then.

it is indeed rather surbriéing'and not very encéuraging
toto?;d thaf even smong the best educated social (urﬁan)
class go much of these contradictions exist as regardé the
family size. Lerhsps teschers of #aubli-oOharwar area‘a;e not
fully undergoing the streins of urban life. Possibly ‘they

are less serious Or relsxed end .ama aswbivaslent as regards

thelr size of family.

With tnls beckground of their attitude toward family
‘size, we shall proceed to examine their knowledge and

practice of family planning in the next Chapter.

LI 31
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CHAPTER- IIT

. PRACTICE OF PAYILY PLANNIVG

"It 'is indeed surprising that as meny as ten male
teéchers.réﬁbrfeé that they were not aware of family
planning. Four of them are graduates, three of them

being post-graduates even- and all of them belong to

higher income categories. Perhaps these persons are opposed
to family plenning or may be too shy to respond to question
on family.planning. They would have passibly avoided further
questions by giving negative replies to the initial question
on awareness. Any way since they have replied that they were
not even awzre of family planning, we may conclude that
about 3.5 pér cent of male teachers in this corporation
area are not even aware of family plenning. Fortunately,
lady teachers were 1esé evasive and all of them have replied

that they are aware of family planning.

KNG 7 ZDGE OF SPECIFIC METHODS -

All thése who replied pbsitively to our guestion

 on awareness -were- further asked to report all the family
planning methods they knew. One respondent out of 221 male
rgspondentswwnq_we;g aware of family planning and eicht out

of 52 female respondents were completely ignufantfof specific |
methods of family planning. Table 3.1 gives the distribution
of respondents with knowledge by the methods thgey know. Among
males Nirodh is very extensively known. About g2 per cent

of them know the meothod. Next to NiroBh vasectomy, sand
tubecfomy are the most knowm: methods, 70 and 68 per cent

of them knew vasectomy and tubectomy vegpectively. Diaphgram ,
Jelly and foam tablets are mach less knows methods. But it

is rather gtrange that withdrawl method is also leas® ki ..

e s 32
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TABLE-3,1

- ~

DISTRIBUTION OF TEACHERS BY THE IIFETHODS-KNOWN

Methods | wales | Females " Torel
R vo.  § No. % To.
Loop 42,72 94 20.4 9 ° 39,0 103
Niroh . . 92.03 203 77.3 34 89.8 237
Oral Pills | 35.00 T 432 19 36, 4 96
Foam Tablets 21.8 - 48 4,5 2 18.9 ‘50
Vagectomy 70.0 | 154 | 4'}.2 19 65, 5‘ 173
Tubectomy - 68,2 150  47.7 21 64.8 e
Diaphragn 64 14 182 B 8.5 22
Jelly | 10.0- 22 4.5 2 . 9.1 24.
Wi thdrawsl 6.4 '14k_k-__?;§%___"}h:,‘» 0T 15
Safe Period 23,2 : 51 - 20.4 9 22,7 60

Total:- 220 44 264

- 4 & & & 33
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PeThaps many of the responaents would not hsve considered
withdrawal ( coltus interruptus) as s method of family

planning as no extraneous appliances are involveds. However,
safe perlod, is also reported to be known by ebout 23 per

cent of respondents, Similer psttern is observed for femsle
Eeachers alsos gnother interestimg or rsther unusual comperison
is noticeablé- About 43 per cent of male teachers know of loop
whereas Only 20 per cent of female teechers know loop« On the
whole it appears teachers are’ less acquisznted with specific
1;teroture on family planning methods. Their knowledge is

limited only tc the more widely disseminated propagenda meterial.

with the background of this extensive knowledge of fairly
ell alternsgtives of family planning methods one shouldlfind
consideréblé extent of actusl practice among teacherss But
the 51tuat10n i's not so very encouraglng- In the totsl sample
of 283 teackers we find that only 106 ( zbout 37.4 per cent)
couples were:practlcing-fomlly plenning methods. According
to our family planning resurvey in Dharwar1 a couple of years
earliéf'25-2zper cent_offsample respondents were practising
family planning methodse« Buf teachers of Dharwar compare
better.with 0.7 per cent of teschers practising one or
ot her methdé of family planning. Hubli teachers fare still
better:with1¢2-9 per cent of teéchers practising some method
of family plahning. Table 3+2 4 and 3.2 B give the distribu~

tion of all p?actising respondents by methods practised.

The following observstions cen be read from the tebles

1. Steriliéation‘accountsifor nesrly 32 per cent of total

acceptors.'lnéidentally this 1s the highest proportion of

1 B.D.Kzle ! Famlly Planning Resurvey in Dharwar ! ,Dharwar
Demogrephic” Resesrch Centre,Institute of Economlic Reseerch,

1969
R



S | 6S . [4 o Q¢ £ i 6 .t -tT230]

—
o~
-

- z T TR S T Amoqossep
h - 4 4T [ gl - Awoyosquy
| i - | ‘P3ZTTITI3S Y30q

- 1 : - - 1 - - 5ITM DUE pueqsny

_ o m k mR M G e AN e o o R, o e me am mE % mr S me Sy mm A W W s W wm - e e W W un s = = o e e o W mm S em

SI3y0E 3L +d +SIMOESL N  +SIYORIT+d +SISY02IL W SISYDEIL *d +SIYOBIT K
lllll - o e e ¥R M W v me mm Wb e R RN W W T A A A ﬂ..lll..l.l]'ll.llllu'l..ll,lll..ll.l.lll - S e A R TS AR EE R AR M R W M Em mm A AN e B W W R e

12908 - th - 1190 §] JemaeyQ : coﬁpmmﬁaﬂnwpm

ZITIERTE ONTId o0y SIHFINGASHY A0 NoTrg TdIs Id :

- MM -

- o EE wm ww owm -~ - e e - e =y W - - oW - o W W e ue A o w - e e e W,



mm LI

ee 0 G €€ oT A -tTe30L

- 2z - - - Z . *3AT3d90RIqUCO

: . T840 PUe YpPoITy 6

- T - T - - '$331q29 weey

: pu? ssatgdso

~8I3Ucd 18J 8

4 51 R 0T T [4 - potred sJeq 2

E - ¢ - - ~ A113¢ 9

£ - 1 - 7 - - weafydeiqg <

- T - - - 1 §391q€3 weog H

d 7 1 h h e . s9AT3d30 e

. . : : S =BIUcd 12ap £

9 oc # [ Z |4 UPOITN c
L 4 - t T 4 . doof T
II‘-"'II-'I""-'I"-’-'Il-'lll'-l"'.l--'l‘"ll"ll'lll!'l""l‘llll\-l'-lll'll..l.ll"l"l'.-IIlll"l'-'lll-l'-"-l'lll"

T8 WRJ 91eR - 8Tewsg < syen sTewsg: . 918N

e e e oo .....Hmpm.a : . FTuUn TTgqny s © aTdn asmaeyq - ¢ . . SPoY2oN 'ON*aS




. -36-
any ﬁetbod prsctised. among teachers of Dharwar 9_per cent
fof eligible teachers are practising sterilizétiqn, és compsred
to Jbouﬁrio ﬁef cent of éiigibie husbands from the gencrsl
;population practlslng sterilizatlon. sbout 14 per cent of
1teachers of huhll have resorted to sterilization methad as

against_9 per cent in Dharwar.'

2« ° EBven in respect of conventional methods of contraception
Hubli teschers fare better with 28.8 per cent of them

practising es against only 21 per cent of Dharwer teacherse

3+ . Next to sterilizstion Nirodh appears to be most
| 1favoured method of contraceptidn. About 5 per cent of teachers
of Dharwer use Nirodh ss againét 15 per cent of teschers of

. . ]

Hubli.

s  Safe period is often Said:to be the most unsafe method
of family planning. But it appe;rs the method is fairly
relisble 1f followed with meticulous care and caution.

i The method could be successfully followed by the better

| educated white collar secctions of the society. sbout 5 per
cent of tezchers of Dherwar end 9 per cent of teachers of

 Hubli aré following the safe pe%iOd methode

. H g .E I O—\ O : :

.Table 3«3 gives all the re¢levant characteristics of

: practicing male'teachersq

‘Castewise differentials aﬁe not very lsrge. Yet some
:infe%ésting trends are DﬁserVabl? from the table. Brahmins
_(35.5'per cent) Christians (17-é per cent), and Muslims

(12«6 per cent)} in that order are relatively more among
‘acceptors. what 1s rether surprls1ng is that even scheduled
caste teachers fere slightly better than the Lingayst teachers

as regards prectice of family plsnning methods. Similar trend

cer 37



" Teschers .. "7 Generel POpulctlon o
i ' Dharwer
ST TmTTITES e s nmmme CEStE . - e aem
Prop. in Prop. among groups PrOp- °m3ng 3 Prop. among
the sample s scceptors. acceptors. the sample.
33.8 35.5. Brzhmins 2.6 . 15.8 .
32.5 - 3.6 . Lingayats 4.8 . 2327 -
‘_. -~ . 4d«Hindus 5.3 - 2.4
8. 6 8.9  Int.Hindus 2L.0 . 20.6
k.3 . 3+8 . Sch.Caste 5+3 11.0
11.7 12.6  Muslims 16.5 26.1 -.
6.5 7-6 Christians 2e2 1.1
T4BLE~3.3 B
dili GROUES
9.1 28 25-9 1.5 - 10.0
pB. 2 253 30~} 16. 6 19.0 . -
.2 20.2 39-39 21-¢ 19.7
*3 29.3 HO-Lly 0.8 21.1
34 17.7 4549 8.6 16.%
3.5 5.1 50~ 54 6.8 9.1
1.3 245 55 + | 3.0 22

ve.s 38
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Te achers teneral Population of Dharwar
;r;p: ;n. ;p;oB.'uioﬁg -§TNO-_Of ;rgpj ;g;né ; ;r;p: ;nrtsz T_“
the acceptors. - living . aceceptors. sample.
sample- ' _ "children. ‘ ) .
22.1 10.1 1 5.3 17.0
278 22.8 P 11.3 16.6
19.9 21.5 3 19.5 20.1
16.0 27.8 L 24l 8 \ 15.2
6.5 8.9 5 135 1.9
43 5.1 6 " 13.5 8.6
206 3.8 7 60 5.3
2.8 - 8 + sy Sk

= - Am —

Per Capita
income groups

Rs. :
lo 7 30 8 200—399 ( - 30'8 37'8
134 11.4 - 400499 ) @ ~ '
.. i+0’ 6 . . 29'2
22.9 2543 £00-799 %
19.5 16.5 ‘800—999 g _
36.8 36.7 1000-1999 % 172 : 27-8
5.7 6. 3 2000 + )

@ The lowsr income eategoriec
e T - --of thegenersl” population
are not noted-

source :- Kale B.D.; Femily Plenning Re-survey in Dharwer ,»1969
Demogrephic Resecrch Centre, Dherwar.
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was observed among the general pOpulatan of Dhsrwar as revezled
by our re- surveya with the 51gn1f1cant exceptlon that only
16.5 per ¢ent of acceptors were Muslims as against their shere
of 26.1 per cent in the sample. Similer wos the case of
schedulsd'casﬁe group with 5 per cent of acceptors as agsinst
their share of 11 per cent among the respondents. These facts
‘amply demogstrate that it is educetion and occupstion rsther
then "ceste 1n itself that are-decisive in the acceptence of

family plsnning.

| Ls fegardé the diétributiOn'df acceptors by age, the
"pattern of teqchers does not dlffer very much from ‘that of
general populatlon, the only difference belng that amOng
teactiers 29 per cent of acceptors belong to age group 30-34
whereas among general population of Dharwar only 16.5 per eent
- belong. ‘
of acceptors " to that age groups.

The proportions of acceptors in terms of number of
living_chilﬁren do not'diffef véry'hucb from the geheral
_POPUIation 5f_ﬁhérwér- Nearly‘70 per Eent of acceptors have
3or moié'cﬁiidren. In the genersl pbpuiation3 the eorresponding
-proportion Ls.about Bk per cent..It appeers family planning
in terms of specing the desired number of children is not
‘yet found to be convenlent even among-the teachers. For, it
spacing is to be accepted by the educeted group stlesst, we
should have found. much more prdportian of practieing teachers
with 1 or 2'iiving.children. The teachers compsre a little
better in one respect+ among the general population tbﬁl;
relative proportion of acceptors increszses from L 1iviﬁg
children whereas among teschers it incresses from 3 1iv1ng

“children onwards. The fact thst neerly 46 per cent of acceptOrS

2'& 3 A-P.Kstti and R.K-Koteshwar,' 4 uistrict town gesurveyed!
Dherwzr, Demographic Research Centre , Institute of
EcOnumlC Research,1971-

se 0 l.|.0



are with H or more liv1ng children indlcqtes that eVen in the
educated group hquandS are rather lete in adOptlng femlly '

planning.

Examinegtion of practicing respbhdents by per cepits
iahnual income categoriés points out” how the Dbetter off
teachers sre more thorough in acceptance of familf Planninge.
Teachers in the per capita ineome categories of Rs«400~939
constitute 56 per cent of teschers in the sample whereas
the correspcnding prOportion of practicing teachers in 53
per cent. Teacbers of per Capltc income categories of Bs-1000
and abovs constitute only ha per cent of the sample as against
their prOportlon of €0 per cent of practlclng teachers.vso ;
. the generol hypothesls that tbe better off are more prone t;

family planning holds gocd even in the educated class of |

teachers in this urban arcae.

Distrlbutlcn cf acceptors by other varlables sach as

' -
- !

household type, effective marrlage durctlcn, educetlonal levels

gtae, do not suggest any mecnlngful or noteworthy observatlons-

STERIIIZATION & -

Only three sterilized wives of tezschers complained of

general weskness attributsble to.tubectomy. One tubsctomised
- wife ccmpiéihed'af irregulsrity of monthy course due to -
tubectomy. In all othér 31 ceses of sterilizatidon the
respondentseef;ressed”their'Satisfaction with their method-
of permanent contraception.’
NIRODH 2

Majority'of Nirodh users dig not repOft'any:complaints
of this method- But a-few of them.reparting their dissatis-

--faction with the method have given-very emusing replies:

el
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One of them for example szild that - his wife's health was
spoiled by his ﬁsé”b%”ﬁiiéaﬁl ;;Dther seld that she got
stomech-sche whenever _her .husband used Nirodh. 4 teacher
reported that histwife_yas pregnant. twice during previous

four yééfs despité th;ipiuse of Nirodh znd oral pills. 411 the
remaininé éix-resbondents,grumbled that Nirodh was the major

obstrastion to their swxusl enjoyment.

ORAL CONTRACEPTIVES 3

Ten out of 11 respondents using oral contraceptives
reported their satisfaction_witq Ehﬁ methods One teacher found
out thet his wifels health was deteriorested by orsl pllls.

Hence he wss seriously thinking of changing to other methods.

LOQF

It is rether surprising thet sll six users of Loop

expreséed their-complete sstisfaction with the method.
DLAPEGRAM & JELLY

ALl three users of disphgram and jelly were sstisfied
with the method.

BRLO MEIH0D =

It is indeed a pleassnt surprise to find that oll 20
csuples following safe period method wors quite sucecessful in
preventlng unwanted births. However, we should note that
8 w&ves out of these 20 heve elready crossed their 37th
blrfh dcy..borﬁthese gouples, perheps, the success of the
method eould be more safely attributed to the age of wivesn
rather than to the method. fny way the fzct thet so many of

them rely or the method with so much of success suggests
that safe period can be a reliable method among the-

educated group with a blt of meticulous care and regularity
i JJ I
of sex hablits.

* e ® 42
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SUMM4AERY

" Béfore we sum up the main findings about practice

‘of femily planning among teachers of Hubli-~Dharwar
Corporation szrea we shall digréss p liftle and give fhe
result of our opinion survey on legslisetion of abortion.
We had just ssked one simple question which is reproduced
here;

" Whst is your OpiniOA.ab5ut legalisation'5f aﬂértial?“

Favoursble / anfevourable. ?lease 4ive reassons for

your opiniocn ",

We presume thst most of the teschers know what 1is

legelisation of sbortion .

" The tabulsted respdhses of 97 per cent Of msle

teachers ( 3 per cent of male teachers expressed their,
inzgbility to understsnd the question ) and of all female
teachers show that vast majﬁfity of them are.obposéa to
legelisation of sbortion. 86 per cent of female teachér;}
and 71 per cent of male teachers were Oopposed to legelisation
of sbortion. Only 26 per cent of mele teaschers and. 14 per
cent of female teschiers spprove legslisstion of abortion.
Ihe rezsons they heve glven for.aspproving or OppOsing are
quite interesting end too veried to tzbulate. appendix 1
conteins e few responses with some socio-economie background

of the respondents reproduced from the schedulese
JONCLUSION s

Byﬁgre large teachers know z1]1 methods of family
planninge

ce- 43



LLI.|.3-

Small family\norm 1s 21so accepted by a mgjority
Of teachers. 4 family of three children is the most
desired one. Still lot of contradictions and asmbivslence
exlst regarding their, ideal‘size of family, their desire
for more chlldren, and their reediness to practice

family plenning methodse.

Teachers are yet to realise thet family planning is
8 necessary adjunct of married 1life. Only sbout & third
of teachers practiee family planning methods. So the "gulf®
between awereness and practice still exists even in this
eéducated class. It is g moot question whether this clase
can be innovstors or cetslytic agents of socisl change in

evolution of small farily norm.

Sterilizgtion, Nirodh, ssfe period and other methods
Oof contraception in that order are the populspimethods

practiced.

Legzlisstion of sbortion was not favoured by a

majority of teachers.

DSP /RKX
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APPENDIX-I.

‘gefhe-sulected tverbatim) responses to the question

legalispuisnwof gbortion. . .

-

"Thoge 5¥0 ;ion ) bortian-m‘

e

" It mey belp to reduce the future growth of populatinn
( Mggl%m aged 32, Bea.- B-hd-, per capita annual income
Bs- 0

0 Abortion cannot be sfopped any way either legel or
illegal. S0 it is better to megke it legal so that ~
every thing else would be smooth v ( Maslim, aged 35,

M. 4. B-Ed- y Bse 10)1'8)
v good frovided 1t is implemented in a very cautious

way ", Hindu, aged 55 -yeers; BeSc.LL.B., Rs.2050).
u welcame, people will reeslly become free tO improve
upon the out-dsted religious system. There will be
SOme r'eal progreéss in our way of life" (Lingayat, P
years, Mo ps Rs-SOOJ -

n It may be useful for "Thase who have t0o many chlldren".
(Lingayat, .36 ysars, 8. 1. CoDe P Bd- Rs.¥16).

" It may help to solve the pOpulation problem and the .,
roblam of scarclty of foed ", (Lingayat,hk years,
iy BoEd- R3o8?2)0 : .

.fu"ft W117a8 a5 5 metnod of fdmily Planning“=

( Lady_, Chrisi:ian, 26 YEC.I’S, Bt As Boudt.RSG 2L|'20J
"It will, solve the - problam of pregnsncies unexpected

“and ‘unwsnted". ( Brahmin, 23 ye:rs B.Sce Rs. 42

# Poor peopld will easily get- out of diffi‘culties if
legclised?. (Husbend of lady S-NO-B, 2ge 33 Be 4»Be Ede) s .

N Good but the government should have some good metbods
of family planning or even operation rather than
legelised sbortions which is not s very good way to .
control populetion growth ™. ( ﬂ&?, Llngeyat, 28 yegrs,

B BOAO— BIEd,‘ RS. 2m0)0

o There should be soeisl sznetion slso in the sense

even when an. unmarried‘lady gets herself aborted
EGOple should not 1ook st hsr with contemgt. "
Lingayst L5 yeers, M A-, Ph-D-'Rs 1289

'u.T gupport .it; because to burden en average man with

to many . children may spoll his 1ife* - his standard of
Life", (Int. Hindu, 40 yeers; .M. a2 R.RA. R&i>300).

e b6
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~( Brohmin, Lady 40 yeerhy, Ba yb. BsiléOD)a

6

8e

Ga

10.

I1.

Lo

13s

1l

..29 years, B-A& B.Ed- Rs.1715Js~f .

W It will lesd to bad effects on heslth Of mothers "«
( Lady y Brahmin, AgE 38 Intermediste 'ReV1220)s ~= -

n I tkﬁiﬁfﬁﬂxnﬁﬂﬁurﬁmfﬁﬁﬁﬂﬂ?%ﬁnaaqkﬁytvesftélbasﬁﬂectsﬂ
physlically as well ss mehtally e ( Lady; Christian,

Lia B

" Killing life 15 1mmorsl. Wife wili‘lbse her héalth
and it affects her day to day life e (Muslim, 3k"
yezrsy M. a. Rs. 1100) N o

"-It will heve bad- effects “off lad:l-esi hsalth and
the youuger generiction whiil také undas advantage Of
itv. ( Brahmin, 38 years, BaSct'B nd._assl?zth

," Taking p?ecaution 13 good, ence the pbegnancy

oceures it should be 2liowed ¥ continue 4

m 411 those destined to be‘born should be born;
21l those who zre born should live®s (Lingayat
32 yeoI' ] B A' LL BO B Edl, RS’2010‘).

n Pregnanqies of unmarried.women ‘would increass"
(Lingay(.v, p yeter’ B. SC- RS.ZOEO) :

u Every +hwng wouid be spoilt I.baye ns doubt that
the very foundations of our ssc1ety would bg~ '

destroyrd #, (Muslim, Y4, years, M. 4. BJEd. Rs-BUH)

LS § 4 xd’l lead to - deteriorgtisn of aur’ msrals-‘it
wlll be difficult for doctors té ldentify thé - -

-genuine bases n, ( Brashmia, H5 yeers, . B.Sq»BoEd-,,Rs'3590)-

" Wives will lose thelr &Harbofer; Evén Tnsy ddubp
faithfu;ness of my wife 1f thls law 1s lmplemented ? ¢
( Brabmln Ly years,.B-Aq,BaEd-r Rs.1812) .,

- b
.,,1 A

W When there ére Wetter methods of cuntréception

abortion ls undesirable ". (. Brghmin,,29 Jearsy o

Intermeiicte Rs-720J o ._:,”

0 Dengerous for the cuuntry, completely wrang idee,

Muslim comrunity may go up M. (. V1ShW5karma 3 32hyeprs,
Me o y Mo 33, Rs.994).

" Why da 50& sk these questions to crecte unhealthy
stmosphere in the ‘so¢lety ? Morals: of soclety would
go to ‘winds. Instesd - of legalising 1t ( to solve

the probilem oSf populstich "growth) why the government

: shqu%dfnvt shoot (VeI person. efter reaching a certain
ege !

{. Linga“:‘at ]-l-5 ye-ars, By Qc?, B. Ed+ Bs- 306). L s

v It 1s 9% 2inst nature, end sin ; better to be careful
before'. { Muslbm, 28 yesrs, Intermediazte, Rs»71lk)»

DSP /RKK
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FAMILY PLANNING SCHEDULE :

“ Section I General.

10 Naﬂ?G Of Village:.---n.i'-.o.;- 2. Naﬂ]e Df Talul{a: I T E R
3. Wamc of Districtivececcessvi. Y Name of the head Of the

- householdieeesniniaayenenenss 5. HigMer religion:e..vecvvens..
6- Castelﬂre-.piiboboctooclloccl-. ?. Sllbﬁvaste Ll TN NN R R SR A A

8- Anncal.income of the househOld 1N RSteseveeneaeecans e aneena
9. Hushand's / Wive's name(Respondenti..@u.... ..... Cevrecenineens
10. liis Her number in the original Schedule feveeessenenvacenneens
11.His/der reletionship with the Headieeviveennoann. “sesevrsonas.

— : Section'- I1.
il Tﬂ VI TII\G

8l "OwECOSOperaulve Was.. the respondent ? (Check the concerned
vmber
"(1) Very co-operstive (ii) Some what co-operstive.
(ii1) Un-co-operative (iv) Very un-cooperative.
b) Repport. (Check) '
- . '1) Excelleant.. 2) .Good.- -3) Poor. 4) .-Very poopr.. - --
¢) Dete/s ©f INntzrviewte ceeeneicanan Total time tekenss.o........
d) Ho. of. V-er;-\-tﬁ-lO_-t-!oo'Ooo---.vo [
€) Who zlse w:Te present during the 1nterv1ew-? How dig it

qffECt 1""16 1r1t€I‘VleW ?-o"ooo-oonl.-o ------------
f) iny other circumstances -that affected the interview ?

L‘DW? e Pe s e rr b enr s enane tre e bt ot
g) l»emdk{s e ® e i st e T e e e et P N 8 s s p s et e R e s R e e s
h) Signsture of the 1nterv1ewer fecrnccnoacnnnn e tee e nes
i) signsture of the BUPETVISOT I v nerte et enisnienrnnen nennnss

III. Particulars about the hugbond ang wife @

This secction should be filled in the office, by copying the
corresponding entries from the General Schedule.

- e e o ri we owm o mh e Ey e am B e e e Mmoot ™ T mm am Ee s B W M me me e w n

Cheracteristica. L .- ‘ Wife. Husband.

S A S e e AR M R R e A B e E B W A e e = e = mr M e w = = e e -

1. Serisl No. of the person in the
. C.cn\.ral Schedule. ‘

2. Nargr....e-. sieera

3 ABElecescsaiiarenion

Lo Lose ot mErTLoZEl.ecasn.

S ulte“acy,..“......... .

6.
7o

'Principal aut1v1ty.....;.. | : o JR—
. If 'bot Working' in 6 did he/she 1. YBs /___/ 1. YBS L ___/
work ot oll, during lsst yesr ¥ .. 5 §o /T 7 2. NO [ 7

8. Employment status of the person.



- L7 o

9., Ig your wife nDW'pregﬁant ?““If“Yéé'g / 2 No /7
10. vhat is the age of your youngest living child ? (1f the child
1s less than 2 yesrs, record the age in year and

months).
11. Do you wish.to’ ‘have Jzope - childreﬂ ? 1. Yes z /'2- No z /
12. If yesLlEuLmany.iww_n~m7§4-~{gff;~: '
Existing.“"“"“”“Deslred in “aadition.
Mgle
Female
Total.

13. What d® you think is the ideal number of children for you 7...
14 .Has.it come to your knowledge that'lt is possible to prevent
births. by some methods other- then the abstinence '?

1. Yes /7 - .2 No z;_/

15.1f .yes, in G.No.7, do you know any}methodz% (other than
, ... .abstinence) of preventing births % 1. Yes /_/ 2. No / j

16, If yes, in - QeNo.8, what method/s do you know %
(8) vasesesacne (D) vecenonance {€) sevncevnses (Alecevvancnnss
17. Ddd you practice any method /s before the present pregnancy of
your wife 7 1. "Yes /7 o No /7

18. If yes, in Q.No. 14, what method/s %
(a)oo.--doobcooo.-onai'--’ (b) la-ibaot.l&nbtlili (c) iio,iuboo

19. Did the present pregnaicy occur -
(g) becsuse you desired it and hence gave Up. practising family
planning.of your choice ?
_ {(b) because the method used by yon failed %
(c) becasuse you were not regulsr in-using the methods 7
(d) becsuse of gny other-reason ? (Specify)
20. Do you think the methods used by you are reliable 7

l. Yes / — 7 2. No /7 ‘
21. Do you praCtlce any famlly planning method /s presently ?

22, 1f practising, what method/s o

a8 R R R AR b) tt!o;lolocvlll..o-' (C) s et s asas rers

23 Do you finé the method/s successful 7

. 1. Yes ,L_/ 2. No z__/
2k, If no, in Q NO. 23y Wy o - )

25; Do you experience any difficulty in following these methods 1
If yes-what Bre these difficulties *

26 If no. in Q.No. 15 or Q.No. 22, (speclfy), (If not practislng
fanily planning) why do you not practise family plenning ?

27. (If no. in Q.No.1lk or 15§ If you do not know about family-
planning methods, are _you interested in knOwing about the ‘g ale!

1- YE / 2. ND L/
28. If no. Q.No.1lb or.15 (specify) -are -you willing to know the
detalils frog family planning personnel ?
2% If no to G.-No.28, why 7
o (a) Famlly,Planning is against nature. i
(b) Against religion. (¢) Any other reason : Specify (i) (ii)
30. (i) what is your opinion our lesgalisstion of abortion ?
-(a) Favoursble (b) Un-favoursble.
(ii) Reasonstoo-.---..-.................

rvu/-'c e




